

# 卢氏 守住生态家园 写好“绿色文章”

□本报记者 刘景华  
通讯员 张海军 高长军

谷雨之前，地处秦巴山深处的卢氏县满山披绿，万亩核桃吐穗扬花。“四好农村公路”在崇山峻岭中蜿蜒盘旋，田野间、产业基地里农民们在暖阳下忙碌，山乡村寨处处涌动着生机和希望。优越的自然山水基础条件，成就了卢氏丰富的用材林和果药资源。经过近年来的天然林保护、荒山绿化和流域治理，卢氏县目前森林覆盖率达70.35%，有林地面积386.6万亩，活立木蓄积量1281万立方米，人工种植核桃106万亩，高效抚育和人工种植连翘120万亩，成为一座名副其实的绿水青山宝库。如何继续写好“绿色文章”，守护绿水青山？卢氏县给出了具体答案。

近年来，卢氏县深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，以打造“自有山水 清清卢氏”为目标，按照“生态共治、环境共保、发展共享”总体思路，抓实抓细林长制工作，持续筑牢绿色屏障，不断擦亮生态底色，为高质量发展筑牢绿色根基。清明节前后，在卢氏县各乡村进村入口，由县乡(镇)村三级林长负责，各乡村干部日夜坚守在进山路口，6000余名护林员常年巡山，守护青山常绿，永续利用。“我们护林员每天都要巡山，一方面是检查森林火灾隐患，另一方面肩负着保护森林资源和野生动物的安全。”国有卢氏林场草房林区负责人苏晓江说，“我们在日常护林巡山中，经常可以看到成群的锦鸡、野猪在林间觅食，甚至还能看到稀有野生动物出没。”

近年来，该县在各级林长和护林员的严防死守下，乱砍滥伐、森林火灾和猎杀贩卖野生动物事件现象得到有效遏制。守好一座山，护住一片绿。卢氏以当好熊山洛水生态卫士的责任担当，坚决守住生态家园。该县将全县476万亩林地划分为6000多个网格，由6000余名护林员实行“一对一”网格化管护，通过常态化巡林、网格化管理、目标考核，做到每个山头地块都有人巡护、每个网格森林资源源头管理都有人监管。卢氏县推动“林长制”到“林长治”，与县乡(镇)村签订《森林资源保护目标责任书》，全面层层压实林长、护林员工作责任，统筹推进林业资源保护、森林防火、松材线虫病防控、造林绿化和森林资源提质增效等林业重点工作。

今年以来，组织义务植树6000余亩，栽植连翘5000余亩，开展廊道、公路绿化200公里，进行核桃病虫害防治5000亩，中幼林抚育10万亩。人不负青山，青山定不负人。卢氏县依托得天独厚的自然资源禀赋，因地制宜发展林下经济，将生态优势转化为经济优势，不仅守住了绿水青山，更带动了村民。全县食用菌、双百万亩核桃、连翘等菌果药一、二、三产业融合发展凸显成效，年产干鲜香菇40万吨、核桃干果4.8万吨、连翘干果4000吨。五里川核桃、朱阳关香菇交易市场全国有名，天宝生物、华阳食品、乐氏同仁三门峡制药等一批资源型加工企业发展势头强劲，菌果药一、二、三产业综合年产值100亿元，绿色生态经济已成为卢氏强县富民大产业。

## 龙成集团硅钢保护渣填补国内空白

本报讯(记者曹国宏 通讯员刘剑飞)4月10日，在河南龙成集团冶材公司新区生产一车间，一派忙碌的生产场面。该公司生产的无取向硅钢保护渣在宝钢股份试验成功，不仅填补了国内空白，还成功解决了宝钢硅钢高牌号保护渣对进口的依赖，打破了宝钢硅钢保护渣国外独家供货的局面。无取向硅钢产品是新能源汽车驱动电机的核心部件，长期以来，宝钢股份的新能源汽车驱动电机一直使用的是国外进口保护渣，国内无取向硅钢产品技术虽然已经成熟，但硅钢的制造工艺复杂，尤其是新能源汽车驱动电机的高牌号无取向硅钢更是“技术活”，研发生产成本高，难度大。

河南龙成集团冶材公司瞄准这一难题，积极与宝钢股份沟通交流，召集人员成立研发团队，从方案设计、材料选用、生产工艺把关等方面，一丝不苟、精益求精、全力以赴，不断试验、优化方案、改进工艺，反复模拟计算，破解技术难题，经过数月强力攻坚，硅钢保护渣研发生产取得成功，技术和质量都达到同行业领先水平。双方于2月初签订采购合同，实现批量供货，目前河南龙成集团冶材公司已向宝钢股份专供硅钢保护渣35吨。

## 永达食品被授予“中国航天事业合作伙伴”称号

本报讯(记者李萌萌)“授予永达食品‘中国航天事业合作伙伴’称号，既是对永达食品过去努力的肯定，更是对未来合作的期许。我们坚信，永达食品能够继续发挥其专业优势，为中国航天事业贡献更多力量。”4月9日，在河南永达航天食品科技有限公司2024年品牌战略暨新品发布会上，中国航天基金会副理事长侯秀峰表示。据了解，河南永达航天食品科技有限公司从2010年开始，先后承担了

“神八”至“神十七”10次航天食品的研发、生产工作，发扬工匠精神，高标准、高质量、零缺陷及时完成国家航天中心下达的各项任务，受到国家航天中心4次表彰，被授予“国家航天事业突出贡献奖”。该公司以科技创新为引领，高举航天食品大旗，聚焦核心主业，优化产品结构，打造拳头爆品，零售、生鲜新装全面上市，新品不仅融入了国际流行的饮食潮流，还同时满足了顾客对高品质、健康、美味的需求。

## 信阳市浉河区 畅通物流 茶香溢四方

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员杨德政 易树林)“现在流行线上卖茶，直播很多，茶叶也卖得很好，对应的快递量有很大幅度的增加。还有外地游客来玩的，买了茶也都要求开通了专线，我所有的茶叶都在规定的时间内顺利寄出，一点也没耽误。”为保障广大茶农茶商茶企做好春茶售卖工作，浉河区以惠民、惠农为宗旨，以振兴茶乡经济为出发点，整合内外部资源，落实春茶寄递服务上门，通过快递进村，助力茶香溢四方。浉河区通过“快递+商业+农资”

模式，激活农村市场，畅通农产品进城与农资、消费品下乡双向通道，进一步促进现代物流业发展。在浉河区，邮政快递组织80人到乡镇设立25个站点，发放春茶邮寄优惠大礼包60万份，春茶生产期间寄递邮费补贴300万元；顺丰、圆通等均在主要茶叶交易市场及主街道两侧搭建爱心茶棚，面向茶农推出“爱心助农礼包”，发放快递春茶7折优惠卷等。为加快运输效率，减少中转环节，保证时效更稳定，浉河区开通多条运输专线，实现省内茶叶邮件专线运输，省外邮件统一航空运输。浉河区还组织毛尖茶网的服务队主动上门，免费为茶农、合作社、茶企开展经营信息收集、产品数据采集等服务。

## 漯河市召陵区 文旅融合激发新活力

本报讯(记者仵树大 通讯员米阳袁勤杰)4月10日，记者从漯河市召陵区获悉，今年以来，该区以实施文旅融合战略为主线，努力推动文旅项目建设，倾力打造具有鲜明个性、符合地方特色的旅游品牌，全面提升召陵区旅游产业的整体形象和竞争力。召陵区立足资源禀赋、深挖文化内涵，拓宽文旅发展空间，聚力打造宜居、宜业、宜游、宜乐的城市品牌，探索一条独具地域特色的文旅融合发展之路。其中，雪舞花海文体小镇5A级景区创建加快推进，幸福乡村游5号线的开通与点位打造，为全市文旅高质量发展提供了坚实支撑。召陵区创新招商理念，引进一批重点文旅投资项目，如漯河市际华

3515文创园、漯河市汉服产业园等项目，呈现出独具特色的文旅新体验。为推动文旅市场快速复苏，召陵区坚持以产品为要、品牌为上，精心策划推出“夜游花海·人间烟火”、新年音乐会、四季村晚、文创市集、非遗年货大集等群众性文化活动和民俗类文艺展演，同时推出社区运动会、羽毛球、篮球等全域性体育赛事，进一步扩大召陵吸引力、影响力。在文旅融合系列措施的带动下，该区的际华3515工厂获评省级工业遗产，万金镇卸庄村被评为省级旅游示范村和市级景区化美丽乡村，漯河滩农庄被评为乡村旅游示范休闲农庄等。一个个闪亮的名片正成为更多人所周知和向往的旅游目的地。

## 新乡市红旗区小店镇 坑洼路修成“便民路”

本报讯(记者马丙宇 通讯员冯丽媛 张洁)“这条路原来坑坑洼洼的，走路都得小心。现在全都修好了，真方便啊!”4月10日，看到新乡市红旗区小店镇小马线修缮一新，沿线群众李大娘喜笑颜开。小店镇小马线于1995年修建完成，建成年代久远，道路破损严重，给沿线商户、企业、居民出行带来诸多不便。近日，面对群众出行难题，小店镇高度重视，投资30万元对小店线4000平方米道路进行修缮。新铺设

的沥青路面平坦宽敞，车辆行驶起来更加顺畅，沿线商户、企业和居民们的出行条件得到了极大改善。在维修工程期间，面对资金难题，小店镇政府还积极与沿线商户、企业沟通，号召社会支持。新乡市兴隆机械制造有限公司总经理王增波听说修路后，主动捐赠10万元。小店镇党委书记郝思奇说：“民生问题是镇党委、镇政府最关心的问题，我们将持续关注群众需求，不断完善基础设施建设，为群众创建更加便捷、舒适的生活环境。”



4月11日，安阳市殷都区磊口乡的大樱桃基地花开百媚，引无数游客前来观赏打卡。本报记者杨青 通讯员 段秀飞 摄

# 丰年之计在于春

南乐县张果屯镇

## 无人机“一喷三防” 省时省力

本报讯(记者段宝生 通讯员刘广凡)“这无人机喷农药真是好啊，省工省力又省时，还不给我们要钱，非常感谢政府!”4月11日，南乐县张果屯镇南街村村民刘水全高兴地说。当下正值豫北地区麦田田间管理和病虫害防治的关键时期，也是预防控制小麦赤霉病发生的最佳时期。根据小麦赤霉病发生危

害的特点，张果屯镇坚持“预防为主、主动出击、见花打药”的防治策略，加强监测，立足预防，确保将病害遏制在萌芽状态。在南乐县一处麦田的上方，伴随着一阵阵旋翼转动声，一架架无人机在工作人员的操作下腾空而起，旋翼下巨大的气流推动农药雾流散开，均匀地喷洒在小麦叶上。短短半小时，便完成30多亩

的小麦田防治赤霉病任务，既省时又省力，赢得了在场观看的村民一致好评。“目前一架无人机一天可以喷洒450亩左右小麦田，相当于以前40多人的工作量，解决了劳动力不足、成本过高等问题。同时，无人机喷洒农药均匀、覆盖面广，比人工节省约20%的农药。”该镇农业负责人袁民峰说。

光山县斛山乡

## 小麦种好苗壮 长势喜人

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员向宣恒 曾凡勇)4月10日，漫步在光山县斛山乡的田野小路上，放眼望去都是绿色的麦田，大片的小麦长势喜人。从空中俯瞰，小麦苗齐苗壮，随风摆动，仿佛给田野铺上了绿色的地毯。斛山乡气候温和、土地肥沃，盛产小麦、大麦、玉米、水稻、花生等农作物，是一个物产丰富的农业大乡。“全乡共有耕地8万多亩，其中

小麦常年种植面积6300亩，总产量稳定在220万公斤左右，是光山县东部乡镇中的产粮大乡、小麦高产创建示范乡。”斛山乡党委副书记赵悦介绍。近年来，斛山乡积极开展小麦高产示范创建活动，选种扬麦15、30、33，周麦11等10余个优良品种，大面积推行标准化、精细化种植，小麦标准化种植技术得到有效推广，种植节本增效增产，呈现出播

种进度快、长势好等特点，为粮食丰产、农民增收打下了坚实的基础。“乡农业服务中心的技术员走进田间地头为我们提供科学浇水施肥、防止小麦冻害、预防小麦锈病等技术指导，每一个环节步骤都仔细叮嘱，我们按照指导科学管理，所以现在小麦长势非常好，这让我们对今年的产量更有信心啦。”蔡庄村顺丰农业专业合作社负责人郭顺远说。

淝阳县刘果村

## 果园疏花 待结硕果

本报讯(记者刘景华 通讯员秦静 邵春涛)4月9日，在淝阳县仰韶镇刘果村村民李武顺的桃园内，桃花、樱花盛开，在嫩绿叶芽的映衬下，艳丽动人，美不胜收。“又到一年春耕春忙时节。今年的气候也特别适宜，花开得也非常好。现在疏花是为了保证果实

的品质。”李武顺说。桃花满枝头，春色惹人醉。让果农心醉的，不只是桃花盛开的美景，更有增收致富的“钱景”。“今年春天的气候、雨水都特别好，从整体的情况来看，今年的收入能达10万元左右，对我们果农来说，是越干越有劲，越干越有奔头。”李武顺说。

近年来，刘果村积极转变发展方式，调整产业结构，全面落实各项惠农政策，因地制宜发展特色水果产业，通过“公司(合作社)+基地+农户”的模式，种植桃子、草莓、樱桃等特色水果，形成春季赏花、夏秋季采摘果实的农旅融合发展方式，有效促进农业增效、农民增收。



4月11日，正阳县大林镇李道新种植专业合作社负责人用无人机为秧苗喷洒叶面肥。眼下，正阳县各水稻专业合作社抢抓农时，全面开展早稻育秧工作，为春耕做好准备。本报记者 黄华 通讯员 胡瑞琪 摄

## 小学生跟着大学生学农业

本报讯(记者田明 通讯员朱瑞萍)“老师，这个种在哪里?”“种子什么时候发芽?”一颗颗带着希望的种子被小学生亲手种下。4月8日，河南农业大学农学院师生联合西平县二郎张尧小学师生在西平教学科研实训基地开展农业科普实践活动。绿油油的麦田里，河南省农田生态系统野外观测站副站长董鹏飞为到场师生介绍西平小麦的优势特色、高标准农田建设的意义以及河南农业大学在小麦育种方面取得的突出成果，激发小学生学农爱农、强农兴农的使命感、责任感。走进基地展厅，河南农业大学农学院研究生尚海鹏用风趣易懂的语言向小学生讲授小麦从种子萌发、出苗、生根、长叶、拔节、孕穗、抽穗、开花、结实的成长之路，并结合趣味问答、种子和昆虫标本展示等形式科普农作物的生长发育过程。人工气候室旁，大学生引领小学生识别常见作物，讲解常用的作物生长实验，引导小学生树立热爱农业、亲近自然、崇尚科学的高尚情操。

## 客商聚山沟 闻着兰香来 西峡县桑坪镇每月都有个兰花交易日

本报讯(记者曹国宏 通讯员章东丽 胡喜娥)4月10日是西峡县桑坪镇兰花交易日，早上6点，天刚蒙蒙亮，该镇的永乐广场上便人头攒动，来自全国各地的兰商们汇聚一堂，品鉴交流，兰花交易日在这深山沟里拉开了序幕。兰花是桑坪镇的新兴产业。近年来，该镇按照“建好基地、优化品种、规范交易、打响品牌”的要求，引导农户学习新型种植模式，鼓励农户集中连片发展，成立了兰花种植合作社，建起了兰花产业园，并将每月10日定为兰花交易日，通过政府搭台、群众唱戏的方式，引导合作社、种植户开展集中交易活动，吸引湖北、云南、安徽、

陕西等地兰商前来选购，形成了兰花培育、种植、交易产业链条。目前，该镇建成兰花种植基地4处30个大棚，栽种量达8万盆，有200多户农户从事兰花种植，年产值达3000多万元。“每月10日我都要来一次，这里的兰花品种多，品质好，很受直播间粉丝喜欢。”在现场，一名来自湖北随州的主播吴玉明说。“这株红色兰花品相不错，咋卖哩?”在董成文的兰花摊位前，几名操着外地口音的客商们正在品头论足。董成文家住凉水泉村，2023年，他投资10多万元在桑坪镇乡村振兴产业园建起兰花养殖大棚。经过一番讨价还价，董

成文的这株名为“红色花”的兰花被湖北随州一位兰友以1万元的价格买走。来自安徽的李先生是一名资深兰花爱好者，对养兰颇有经验，当天他以1.3万元的价格买下一株变形中透兰兰花。“只要品种好，不愁卖，我一上午就卖了5万多元!”兰花种植户常岁道出了自己的“种兰经”，30多岁的他已经拥有了两个兰花大棚2000多盆兰花。这个交易日，他带去的兰花被抢购一空。一个兰花交易日，将山沟沟里的兰花产业搞得风生水起。据该县兰花协会秘书长余世钦介绍，当天的桑坪镇兰花交易额超过300万元。